



## 郑益龙： 为民献身的忠诚卫士

新华社广州4月12日电(刘新 黎晓晖 廖彬华)汛期日益临近,刚参加完抗洪抢险救援演练的武警广东总队某部指导员余天浩来到“珠江英魂”雕塑前,向老书记郑益龙的塑像唠叨:“我又来看你了,这次战友们都安全归来了!”

郑益龙,广东潮阳人,1979年1月出生,1997年12月入伍,1998年12月入党,原武警广东总队广州支队四大队副政治教导员。2013年3月1日下午,郑益龙外出看病途经珠江西堤码头时,因抢救落水群众而牺牲,被武警部队授予“为民献身的忠诚卫士”荣誉称号,被评为“全国道德模范”。

“善把勤奋当天赋,不达目的誓不休”是战友们对郑益龙的印象。1998年7月,驻地发生特大洪水。上级本来安排他留守,郑益龙却带着决心书找支队领导主动请缨,去

抗洪一线抬石块、扛沙包、堵管涌。一次,他驾驶冲锋舟转移群众,刚踩着梯子从三楼将一名60多岁的老大爷背出来,楼房轰然倒塌。

当指导员时,郑益龙是出了名的“拼命三郎”。为改变中队面貌,他经常加班熬夜,中队建设有了很大起色,自己却患上了严重的腰椎间盘突出。医生几次叫他动手术,他为了不影响工作,只做了复位推拿保守治疗。最终,多年的后进中队进入了先进行列。

2013年3月1日下午,一名游客在广州珠江西堤码头亲水平台不慎坠入江中。看病路过这里的郑益龙迅速冲向事发地点,边跑边脱掉军装和鞋子,纵身跳入江中。

由于亲水平台堤岸高出水面约2米且无攀附物,郑益龙一手抓住不会游泳的落水游客,一手奋力划水逆流向附近的浮排游去。突然,一

个急浪将两人冲开,郑益龙将唯一的救生圈让给游客,自己却被滚滚江水卷走。3月4日晚8时50分,郑益龙的遗体被打捞上岸,34岁的年轻生命永远留在了春潮涌动的珠江之中。

英雄没有远行,牺牲亦是长存。每逢清明节和郑益龙牺牲纪念日,人们都到珠江岸边缅怀英雄。郑益龙的英雄壮举感动着武警广东总队的官兵,“郑益龙”已经成为一个精神符号,深深刻在官兵心中。驻地遭遇洪水等突发灾害时,总队成立“郑益龙突击队”,与驻地群众一起抢险救灾。洪水过后,“郑益龙爱民服务队”又到受灾群众家中送慰问品,帮助他们解决实际困难。

时代不断发展,但流淌在官兵身上的“郑益龙精神”一脉相承、奔流不息。

## 付立志： 用生命守望边关的“拼命三郎”

新华社昆明4月14日电(记者樊永强)他走了,留下一双磨破底的胶鞋、一个伤痕累累的水壶,这是走过巡逻线上50多个村寨留下的印记;他走了,留下一支响当当的“中山猛虎连”,这是他6次负伤、5次面临生命危险练出来的兵;他走了,留下年迈的父母和年幼的孩子,来到西南边防6年,他陪伴妻儿的时间只有17天……

2013年6月22日,云南省军区某边防团二连连长付立志因患横纹肌溶解并发多脏器衰竭,倒在了比武场上。

付立志,河南滑县人,1982年10月出生,2001年12月入伍,2004年3月入党,历任排长、副政治指导员、连长。入伍以来,他始终把个人理想抱负融入强军梦实践,呕心沥血练精兵,殚精竭虑谋打赢,用生命书写了一位守望边关、献身使命的优秀军人的从军誓言。

付立志从小就胸怀从军梦、报国志,高中毕业后毅然投身军营。怀揣梦想的他始终带着一股不服输的劲,积极进取,勤学苦练,年年被评为优秀士兵,被连队官兵称为“钢铁战士”。军校毕业后,他主动要求到边防一线最

偏远的连队。他在日记本扉页上写下誓言:铁血丹心唯报国,矢志军营建功业。

当连长后,他坚持砺剑先破己、强兵先强身,要求官兵做到自己首先做到。当连长的两年里,付立志在个人比武中拿下了7个单项第一、4个全能第一,带领连队夺得12个单项第一、3个团体第一。连队年年获评“军事训练一级单位”,被驻地群众和友邻部队誉为“中山猛虎连”。

他先后带领官兵打击非法走私活动20余次,扣押走私物资上千吨,为国家挽回2000多万元的经济损失。

付立志对自己是出了名的“抠”,可战士们一有困难,他总会倾囊相助。2012年5月,付立志在河南老家休假。听说战士汤炳杰的父亲生病住院,他专程赶到江苏看望,还悄悄替老人交了3500元医药费,回到连队后又号召全连捐款1.8万元,自己又捐了1200元。

付立志当连长后,连队先后被军分区表彰为“基层建设先进单位”“先进基层党组织”。

“训练不拼命,打仗就丢命。”从军以来,付立志始终把崇尚荣誉作为实现强军梦的动力源泉,舍生

忘死争第一。2013年6月17日,团队组织第六届“爱军精武”比武,正在河南老家休假的付立志本来不必参加,但不放心连队的他最终回到部队。

6月19日,经过连续两天高强度考核,二连综合成绩在全团排名第二,付立志个人成绩位列干部组第一。武装5公里越野是比武的最后一个课目,也是二连的优势课目,付立志带领连队向冠军发起冲击。

出发后,付立志在队伍中前后穿插,来回鼓劲。跑到约3公里处,他嘴唇乌紫,大量出汗,排长冯对宏劝他:“连长,实在难受就慢点!”他咬着牙说:“别管我,你快冲!”跑到距离终点约500米处,付立志一头栽倒。战士们见他脸色苍白、呼吸困难,都劝他不能再跑了。付立志继续往前冲,但仅跑了100多米就晕倒在地。

6月22日凌晨1时25分,付立志的生命永远定格在31岁。医生的抢救报告上写着:因长期劳累,体力严重透支,引发横纹肌溶解并发多脏器衰竭。

付立志用生命诠释了一名边防军人使命高于一切、荣誉重于泰山的责任和担当。

## 郭毅力： 把无限忠诚献给祖国

新华社拉萨4月16日电(刘新 葛涛)“吼一声最近最近的蓝天,我挺立在高高的雪山顶上。喊一声最爱最爱的祖国,我用生命守护你的和谐安康……”这首武警西藏总队原司令员郭毅力创作的《踏雪有痕》,至今仍广为传唱。戍守边关38年,郭毅力将宝贵的生命奉献给了一生挚爱的热土。他的言传身教,激励了一茬又一茬热血青年扎根高原、驻守边疆。

郭毅力,1958年5月生,四川雅安人,1976年12月入伍来到西藏,1979年2月加入中国共产党,历任战士、排长、副中队长、中队长、安全检查站站长、边防检查站政委、原拉萨指挥学校校长、原总队后勤部部长、总队参谋长、总队副总队长、总队长、西藏总队司令员等职。

2008年3月,为了确保奥运

圣火登顶珠峰,郭毅力先后3次率队实地勘察拉萨至珠峰大本营的路线,详细掌握任务区域情况,制订了应对交通事故、自然灾害、车辆故障等6大类18种突发情况的预案,并实地进行实兵演练。4月28日8时50分,郭毅力率队经过670公里的长途跋涉,护卫圣火到达海拔5200米的珠峰大本营。

郭毅力对练兵备战工作极其严苛。2010年年底,某支队圆满完成一次大型任务,郭毅力却“挑”出了毛病:驾驶员陌生路况适应力差,指挥员应急处置不够坚决。

路上的问题,还得上路来解决。每年把所有机动部队拉一遍的“全区域长途机动拉练”构想,在郭毅力的脑海中渐渐成形。

不久后,千里大机动在风雪中启程。

一些单位报告:某型装备身长

体重,在国道“天险”段运动不便,可否返回?前方修路,可否推迟规定抵达时间?遭遇塌方,无法前进……

平时训练缩手缩脚怕出事,战时就会手忙脚乱出大事。郭毅力果断下令:“路不通你打通,打不通你把车子扛过来!”

瞄准实战,瞄准能打仗、打胜仗,郭毅力带出了一支善战的高原部队,拉萨支队等单位被评为全军军事训练一级单位,他研究出的10多种战法在高原推广。

2013年7月10日,郭毅力因积劳成疾,突发心肌梗塞,累倒在工作岗位上。

斯人已逝,精神长存。武警西藏总队专门在总队史馆内设置了郭毅力先进事迹展区,激励官兵以老司令员为榜样,扎根高原献身使命,担当强军重任。

## 林海“愚公”文朝荣

新华社贵阳4月13日电(记者李凡)贵州毕节市赫章县海雀村,从“苦甲天下”到如今的林茂粮丰,离不开一位“老愚公”——文朝荣付出的几十年。他以赤子之心带领村民用绿色斩穷根,在苦寒的乌蒙大山深处种出一片幸福地。

20世纪80年代初,地处喀斯特山区的海雀村土壤贫瘠,森林覆盖率不到5%。“能种的地方几乎都种了,可就是产量上不去。”1982年开始担任海雀村党支部书记的文朝荣很是焦虑。

经过3年苦战,海雀村村民在房前屋后种上了华山松、马尾松,造林面积770多公顷,全村光秃秃的“和尚坡”变成了绿色的林海。

植树造林是为将来造福,群众不能饿着肚皮绿化荒山。文朝荣又开始琢磨提高村里的粮食产量。1989年,海雀村有了白色地膜覆盖种植,之后,文朝荣又推行土地有机改良和杂交技术,土豆、玉米等粮食的土地单产得以提高。

1994年,海雀村粮食生产总量提高到14.5万公斤,人均粮食占有量达到203.5公斤,村民吃饭问题基本解决。

文朝荣还带头捐资建学校。在他和多方努力下,海雀村建起了一栋8间校舍的教学楼,还办起了学前班,全村适龄儿童入学率达100%。

1995年,文朝荣从村党支部书记岗位上离任后,一直担任义务护林员。他平时早出晚归,精心呵

护着他和群众辛苦种下的这片山林。多年来,这片林场从未发生过一次火灾。

在他30多年的坚持下,海雀村守住了这片山林,森林覆盖率超过70%。因为林地水源涵养充沛,还为周围7个寨子提供了饮用水源。

2014年,把树林视为生命的文朝荣因积劳成疾,医治无效去世,享年72岁。安葬他的墓地没有墓碑,正前方是海雀村的万亩林海。

弥留之际,文朝荣还不忘给前来探望的领导提出希望,盼望村里能在教育、医疗等方面得到支持,让村民有更好的生活。

文朝荣的遗愿正在逐步实现。现在,海雀村有了漂亮的现代化小学和标准卫生室,村里的产业也有了进一步发展。今年春天开始,村里还要发展香菇大棚种植、民宿旅游等经济产业。目前,海雀村的人均收入已经达到1万元,全村220余户村民中,有了90多辆小轿车。

“老支书虽然人走了,但我们心里都怀念他。”海雀村村民王光德说。

## 刘洪坤:赴汤蹈火写忠诚

新华社北京4月15日电(记者吴文诩)面对迅速蔓延的火势,刘洪坤主动请缨、身先士卒,多次深入火场内部开展侦查。然而,汹涌的火海引发部分建筑物坍塌导致刘洪坤壮烈牺牲,他的生命永远定格在35岁。

刘洪坤,1978年6月出生,2002年6月入党,生前为北京市公安消防总队石景山支队司令部参谋长。2013年10月11日凌晨2时许,北京市石景山区喜隆多购物中心发生火灾,火势迅速蔓延,给周边群众生命和财产安全带来巨大威胁。

火灾当晚,刘洪坤并不值班,但接到火警调度命令后,他立即从家中赶往火灾现场,参加紧急扑救。

为使火灾救援战斗在最短时间内有效展开,刘洪坤第一时间冲到大楼一层正门,对内部火势进行抵近侦查发现,商场外立面大广告牌挡住了水枪进攻道路,而内部大量易燃服装又助长火势迅猛燃烧,大楼西侧基本形成立体燃烧态势。更让人担忧的是,大楼西北两侧咫尺毗邻的是居民住宅楼,东侧紧挨着同样繁华的天宇市场。一旦火势无法控制,极易在周边形成更为惨烈

的局面。

情况危急,刻不容缓。刘洪坤立即把现场的消防战士分成两个攻坚组,进入火场中央开展内攻灭火。刘洪坤背上呼吸器,拖着几十斤重的器材,亲自带领攻坚组进入大楼内部,冒着高温设置水枪阵地,全力堵截火势。

一名战友事后回忆,现场强烈的热辐射烤得人眼睛都无法睁开,水滴溅在皮肤上像刀割一样疼痛。大家被迫用消防水枪将身体打湿,可没过几分钟又被大火灼烤烘干,只好接着打湿,又再被烤干……可即便这样,刘洪坤却没有后退一步,始终坚守在战斗的最前方,带领战士们将一楼的火势迅速控制。

清晨5时,攻坚组推进到三层。就在准备继续破拆时,队员们携带的空气呼吸器发出警报。为避免发生意外,刘洪坤立即安排大家轮流撤出更换呼吸器,而他却选择与从外侧悬挂楼梯攻入的另一名战友杨占国会合,原地换好呼吸器后继续开展侦查。刘洪坤冒着炙烤的热浪强行破拆,在极限条件下一直进攻到四层的卷帘门前,直到新的呼吸器消耗殆尽才被迫撤回。此

## 农民的儿子于海河

新华社哈尔滨4月17日电(记者齐泓鑫)2013年11月6日,时任黑龙江省宝清县政协副主席兼现代农业科技示范园区管理委员会主任的于海河,在工作期间突发疾病,因医治无效逝世,年仅51岁。在于海河的身上,变化的是频繁调动的工作岗位,不变的是他一心为民的公仆情怀。

于海河,1962年出生于一个农民家庭,了解农民的艰辛。小时候,父亲常常为了他的几元钱学费发愁,那时候他就希望长大后能够让农村富起来、让农民富起来。

参加工作后,于海河一直在“三农”领域敬业拼搏,数十年如一日。股骨头坏死多年的他,走路总是一瘸一拐,但这道身影在与他接触过的人心里却十分高大。

在担任宝清县龙头乡副乡长期间,为了给群众增产增收,他尝试推广种植优良大豆品种“153”。刚开始,农民并不认可这一品种,于海河自己领办了种子基地,走家入户去请群众参加乡里举办的培训

班。即使忍着个别群众的奚落,他也要深入田间地头进行技术指导,最终让优良品种得以落地推广。粮食增产、农民增收,“153”让不少农户秋天抱回了“金蛋”。在七星泡镇担任镇长、党委书记时,他带头引导农民种植经济效益好的农作物,让数以千计的农户走上了富裕之路。

于海河常说自已是农民的儿子,应该感恩农民、报答农民、帮助农民。无论在哪个岗位上,他都起早贪黑,埋头苦干,总能圆满完成工作任务。他是宝清县现代农业的开拓者和奠基人。为了使农业产业形成规模,于海河锲而不舍地培育扶持农业科技示范园区,先后指导建立各类园区30个。由他一手策划建设的方胜现代农业示范园区,成为全省现代农业的一面旗帜。

于海河忙的时候经常来不及吃上一顿热饭,多年疾病缠身的他工作中经常会脸色发白,米粒大的汗珠沁满额头。身边人催他去医院检查,他总说:“现在工作正在紧要关头,等我忙过这一阵子再去检查也不迟。”

2013年,在离世前一周,发病引发剧痛,他依然强忍着坚守在工作岗位上。在离世的前一天,他还领着一帮人在园区研究工作,剧痛再次发作,他偷偷前往办公室服了两片止痛片,稍微调整后又迅速回到了工作一线。就在离世前的一小时,他还在修改工作需要的文字材料。家人给他准备的饭凉了又热,热完后他也没来得及吃一口。就在进医院手术室前,他还和身边人说:“都老毛病了,过去吃两片止痛片就好使。”哪知,因腹腔感染引发败血症,于海河沉沉睡去,再也没有醒来。

于海河视事业为生命,视群众如亲人。他总是把别人看得很重很重、把自己看得很轻很轻。

2014年2月17日,中共黑龙江省委追授于海河为全省优秀共产党员。2014年6月,中央组织部追授于海河为全国优秀共产党员。